

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УзССР.

№ 164 (7034).

СУББОТА, 17 АВГУСТА 1946 ГОДА.

Цена 20 коп.

Успешно завершить подготовку школ к учебному году

Две недели отделяют нас от того дня, когда откроются двери школ, когда сотни тысяч детей вновь садутся за парты. Советские и партийные организации, промышленные предприятия, колхозы и учреждения, широкая общественность республики многое сделали в нынешнем году, чтобы подготовить школы в городах и колхозных кишлаках к новому учебному году.

Теперь, когда в стране широко развернулась большая созидательная работа по осуществлению планов четвертой сталинской пятилетки, перед советской школой встанут новые и важные задачи. «Дальнейший технический, хозяйственный и культурный расцвет страны», — пишет «Правда», — требует от школы повышения качества обучения, улучшения постановки коммунистического воспитания в школе и вне школы, окончательной ликвидации формализма в знаниях и преподавании, повышения идейного уровня педагогических кадров и совершенствования их политической и профессиональной подготовки.

По решению ЦК КП(б) Узбекистана и Совета Министров Узбекской ССР с 25 июля объявлен месячник помощи школе. Патристический пример колхозников Ташкентского сельского района и Галя-Калинского сельсовета, Джамбайского района, пример рабочих и служащих столицы республики, организовавших воскресники по ремонту школ, был широко поддержан многими тысячами советских людей, которые привели новью свою работу в школе, как большое государственное дело.

В дни подготовки к новому учебному году самым неотложным делом является ремонт школьных зданий. Велика сила общественной помощи школе. Она особенно стала заметной во время месячника, который с успехом теперь проходит по республике. Сотни школ уже отремонтированы, приведены в порядок учебный инвентарь, созданы фонды помощи нуждающимся ученикам.

Следует отметить помощь многих колхозников Ташкента — шефов школ. Служащие «Узбекпромстроя», «Узбексао-характера» и других учреждений произвели большие ремонтные работы в своей патефонной школе № 110, работники Министерства мясной промышленности и Госплана УзССР приняли деятельное участие в ремонте школы № 57. Колхозники сельхозартеля имени Андреева, Тамданского района, Бухарской области, на свои средства построили новое школьное здание. Коллектив Чирчикского электромеханического комбината имени Сталина капитально отремонтировал одну из крупных городских школ № 10. Хорошо помогли школам завод «Электрощит», завод им. Фрунзе. Жизнь республики богата многочисленными примерами заботливого отношения к школе.

В ряде областей партийные и советские организации, однако, не сумели мобилизовать общественность, привлечь коллективы предприятий, учреждений и колхозов к участию в месячнике помощи школам. Неблагополучное положение сложилось в Самаркандской области. Здесь из 784 школ, нуждающихся в ремонте, отремонтировано около 500. Только незначительное количество школ в этом месячнике было отремонтировано в Самаркандской области. Промедление в Самарканде сессия областного Совета депутатов трудящихся позволила исправить критику многих работников местных Советов. Надо надеяться, что вслед за этим последуют конкретные дела.

Государство выделало крупные средства для нового школьного строительства. По пятилетнему плану в ряде областей республики уже в этом году должно было развернуться строительство новых школ. Задача местных Советов и органов народного образования заключалась в том, чтобы на месте искать строительные материалы, привлечь к участию в строительных работах предприятия и колхозы. Строительство школ развешивается, однако, пока еще медленно.

Советские и партийные организации республики, учитывая напряженное положение с подготовкой школ к новому учебному году, должны взять под свой контроль это важное государственное дело. Каждый день должен быть использован с наибольшей пользой. До 1 сентября еще можно сделать очень многое!

Необходимо проявить больше настойчивости в освобождении школьных помещений от посторонних организаций. Как установлено, 92 школьных здания в городах республики все еще заняты различными учреждениями. Свыше 30 школьных зданий в Ташкенте используются не по назначению, в них расположены заводские общежития и конторы городских учреждений.

Совет Министров УзССР по этому поводу принял ряд постановлений. Однако Ташкентский горисполком не выполняет решений правительства. Нельзя мириться с таким отношением к советской школе.

Бесперебойная работа городских и сельских школ зимой во многом будет зависеть от своевременного обеспечения их топливом. В этом направлении сделано еще очень мало. К 15 августа в школах республики заготовлено лишь 20 процентов необходимого количества угля. Многие руководители школ, а вместе с ними и работники топливных организаций, не проявляют сейчас нужной оперативности в заготовках, надеясь на то, что топливный сезон в Узбекистане наступит лишь в ноябре. Еще до наступления дождей следует использовать время для заготовки угля, дров, саксаула. Школы должны быть снабжены доброкачественным топливом. Однако Уэтон в ряде случаев выделяет для школ низкокачественную угольную пыль.

В результате мер, принятых ЦК КП(б)Уз, печатание учебников на узбекском и русском языках должно было быть закончено к установленному сроку. По Управлению печати при Совете Министров УзССР и его типографии нарушены сроки выпуска 8 названий учебников для начальных классов, хотя план предусматривает издание 54 названий учебников с тиражом в 1.688 тысяч экземпляров. Необходимо привести в действие все ресурсы полиграфической промышленности республики, до предела уплотнить работу в типографиях. К намеченному сроку нужно дать школьникам учебники, без которых немисливо успешное развертывание занятий.

К числу наиболее важных задач органов народного образования сейчас относятся укрупнение школ, преподавание на узбекском языке, повышение качества и количества выпускаемых в учебном году 1.500 человек. Значительное количество учителей возвращается из армии. Однако в школах Узбекистана в новом учебном году все еще не хватает свыше 600 учителей. Вместе с тем сотни квалифицированных учителей, знающих свое дело педагогов, используются не по специальности.

Некоторые организации, вопреки существующим законам, препятствуют переходу учителей на работу в школы. Вызывает удивление поведение областного прокурора Хорезмской области тов. Рашидова, в канцелярии которого работает технический секретарь учительница Немандова. Недавно закончившая учительский институт. В Ташкентской области учтено 104 педагога, не работающих в школе, в Ферганской области — 68, в Наманганской — 50, в Кара-Калпакки — 150. Такое же положение в Хорезмской, Сурхан-Дарьинской и других областях.

Не менее важным мероприятием является образовательное проведение учета детей, начиная с семилетнего возраста. В этом направлении Министерством просвещения УзССР, областными, городскими и районными отделами народного образования проведена явная неответственная работа. Нужно учесть уроки прошлых лет; обеспечить строгое выполнение закона о всеобщем обучении детей.

Большое ответственное задание стоит теперь перед Министерством просвещения УзССР и его органами на местах. Обязательность партийных, советских и комсомольских организаций оказать самую широкую помощь работникам просвещения в подготовке школ к новому учебному году.

С докладом об итогах 1945—1946 учебного года и задачах органов народного образования и школ в новом учебном году выступит министр просвещения УзССР тов. Муратходжаев.

В работе республиканского совещания примет участие более 600 работников народного образования.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

ИТОГИ ОЧЕРЕДНОГО ПРИЗЫВА В УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ ТРУДОВЫХ РЕЗЕРВОВ

Подведены итоги очередного призыва в учебные заведения трудовых резервов. Призывными комиссиями принято вместо 425 тысяч намеченных по плану, 434 тысячи юношей и девушек. Уже прибыли к месту обучения 393 тысячи человек.

В ряде республик, краев и областей набор в школы и училища трудовых резервов был завершён досрочно. Так, например, одним из первых завершила призыв Ивановская, Рязанская, Курская, Калининская, Великолукская и другие области РСФСР. Чернышевский план набора также в Армянской, Белорусской и Украинской ССР.

Школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища в основном готовы к началу учебного года. Отремонтированы учебные помещения и общежития, приведены в порядок оборудование учебно-производственных мастерских, многие из них пополнены новыми станками. (ТАСС).

500 ЭКЗЕМПЛЯРОВ ФИЛЬМА «КЛЯТВА»

ЛЕНИНГРАД, 15 августа. (ТАСС). Востановленная Ленинградская кинокопировавшая фабрика отравила первые 80 копий фильма «Клятва» в Сталинград, Таллин, Петрозаводск, Львов, Архангельск, Великие Луки и во многие военные округа. Фильм размножается тиражом в 500 экземпляров.

В августе фабрика выпустит 4 миллиона метров кинофильма.

ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

НАРЬЯН-МАР, 15 августа. (ТАСС). Во всех районах Ненецкого национального округа установилась теплая погода. Температура воздуха — 25 градусов и выше. Теплое лето благоприятствует росту овшей. В колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах резко улучшилось состояние напастей, цветет картофель. На индивидуальных приусадебных участках и в пригородном совхозе идет подготовка посевов. Столовые и детские учреждения города получили первые партии салата, редиски и огурцов, выращенных за полярным кругом.

Опытные поля Нарьян-Марской зональной станции Института полярного земледелия производят испытания десяти сортов картофеля. В теплицах станции отцветают помидоры. Открылась продажа цветов.

ТУРБИНЫ ДЛЯ КОЛХОЗНЫХ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ

АЛМА-АТА. (ТАСС). Ремонтно-механический завод первым в Казахстане освоил выпуск турбин системы Френсиса для сельских электростанций. Первые турбины были выпущены вертикального типа. Установка их требовала сложных гидротехнических сооружений. На заводе разработана горизонтальная тип турбины, которая может работать при любом напоре воды.

Колхозы уже получили около сотни турбин этого завода.

ЦВЕТНАЯ ФАБРИКА

СВЕРДЛОВСК. (ТАСС). Тавдинский фанерный комбинат увеличивает выпуск новых видов фанеры. Освоено изготовление кровельной фанеры, обладающей большой воздухопроницаемостью. Палажен выпуск пластической фанеры, имеющей большую плотность. Расширяется производство цветной фанеры для отделочных работ. В этом году будет изготовлено 25 тысяч квадратных метров цветной фанеры.

БОР ЧАЙНОГО ЛИСТА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

БАКУ. (ТАСС). Чаяводы Азербайджана успешно борются за досрочное выполнение плана сбора листа и сачи государству. Вслед за Масалинским выполнили годовое задание Закатальский и Белоканский районы. Колхозы республики сдали государству чайного листа на 168 тонн больше, чем на это время в прошлом году.

НЕИЗВЕСТНЫЕ РАБОТЫ РЕПИНА

НИЖНИЙ ТАГИЛ. (ТАСС). Нижне-Тагильский музей изобразительных искусств приобрел редкий экспонат — фарфоровое блюдо, расписанное великим русским художником П. П. Репиным. История этого блюда очень интересна. В 1876 году молодой Репин находился в Париже и в виде опыта расписал маслом пять больших фарфоровых блюд. Три из них остались во Франции, а два — попали в Россию. Это единственный случай, когда гениальный художник запечатлел роспись фарфора.

Второе республиканское совещание по вопросам агротехники и механизации хлопководства

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 15 АВГУСТА

На утреннем заседании развернулись прения по докладу Министра технических культур УзССР тов. Рахимова.

Первым берет слово директор Всесоюзного ордена Ленина научно-исследовательского хлопкового института тов. Мальцев, посвятивший свое выступление перспективе получения высоких урожаев хлопка.

— Стоцентровый урожай хлопка это не выдумка, а реальная действительность, — говорит тов. Мальцев. — Получение такого урожая зависит от того, как мы сумеем обеспечить питание растений хлопчатника.

В пяти агротехнических мероприятиях, способствующих полному урожаю, главную роль играет своевременная заделка пахота. Однако почти повсеместно заделка пахота под хлопок срывается по той причине, что уборка хлопка затягивается до конца ноября и начала декабря. Среди колхозников и агрономов укрепилось совершенно неверное мнение о том, что накопление урожая происходит в конце октября и в ноябре. Между тем известно, что рост и накопление урожая хлопка в это время прекращается в связи с резким понижением температуры.

Борьбу за урожай будущего года надо начинать осенью. Уборку курака и гуанаи следует заканчивать в первой половине ноября с тем, чтобы иметь возможность на всей площади производить заделку пахоты.

Поля должны быть все время в рыхлом состоянии и без сорняков. Своевременно и высококачественно проводить обработку, это значит прочно удерживать в почве влагу, улучшать воздушный и питательный режим для нормального развития растений.

Далее тов. Мальцев говорит о большом значении перекрестной обработки и заделке агрономов во внедрении ее. Необходимо широко ввести севообороты, эффективно использовать минеральные и местные удобрения под хлопчатник.

Директор Пахта-Абасовской МТС тов. Мусерский, касаясь причин невыполнения районного плана хлопководства, признал, что это явилось результатом того, что за последние годы в хлопковых колхозах района широко распространилось незаконное рисосеяние.

— Сейчас нужно подумать о ремонте тракторов, — говорит тов. Мусерский. — Из-за отсутствия запчастей частей для летнего ремонта тракторов не выданы не только пахоты, но и мотыги другим МТС. Если в ближайшее время это не будет решено, вопрос о снабжении МТС запчастями и инструментом, то опять встанет вопрос срыва заделки пахоты.

На трибуне — главный агроном Алтин-Кульской МТС тов. Игамбеков. Он присоединяется к мнению предыдущих ораторов относительно важности заделки пахоты.

Тов. Игамбеков говорит, что в районе заделка пахоты до сих пор не проводилась или проводилась с большим опозданием и не давала нужного эффекта.

По его мнению, надо изменить структуру штатов МТС, и при утверждении новых смет учитывать площади, обслуживаемые МТС, количество тракторов в ней и в соответствии с этим утверждать агротехнический персонал.

Заведующий сельскохозяйственным отделом ПК КП(б)Уз тов. Кудрин поставил перед участниками совещания ряд конкретных задач, связанных с выполнением постановления правительства о плане и мероприятиях по восстановлению и дальнейшему погону хлопководства в Узбекистане на период 1946—1953 гг.

— Для того, чтобы повысить урожайность хлопка до 25 центнеров с гектара, — говорит тов. Кудрин, — надо обеспечить ежегодный прирост урожайности в 2—3 центнера, в то время, как за 10 довоенных лет прирост в среднем составлял по одному центнеру. При этом необходимо достигнуть снижения трудовых затрат в хлопководстве, ибо перед колхозами и совхозами стоит также задача значительного расширения площадей полевых земель для введения севооборотов и развития других отраслей хозяйства.

Отвечая на вопрос — послыши ли нам эти задачи, — тов. Кудрин говорит, что у нас созданы все предпосылки, обеспечивающие выполнение этого плана. Это все расширяющаяся в республике орошаемая сеть, мощная техническая оснащенная сельское хозяйство и, главное, — сотни замечательных хлопководов, дающих из года в год высокие урожаи хлопка.

Тов. Кудрин указал на необходимость ликвидировать отставание агротехники и добиваться полной механизации всех основных процессов хлопководства, создавая тем самым условия для коренной перестройки его на новой технической основе.

Начальник областного отдела технических культур Сурхан-Дарьинской области тов. Истомин указал, что в области за последнее время ослабили внимание к отстающим колхозам. В результате в прошлом году из 400 хлопководческих колхозов 120 не выполнили планов хлопководства.

— У нас имеется немало передовых колхозов, бригад и звеньев, добивающихся высоких урожаев. Надо широко популяризировать опыт их работы, изучать причины отставания низкоурожайных колхозов и добиваться, чтобы они подтянулись до уровня передовых.

В связи с предстоящим освоением новых земель под хлопчатник, тов. Истомин

поставил вопросы, связанные с дальнейшим улучшением конструкции некоторых сельхозмашин. Он отметил, что ныне хозяйство еще не имеет тракторной бороны, тракторных лопат и фрейдера.

— Задача дальнейшего подъема урожайности хлопчатника, — заявил доктор сельскохозяйственных наук тов. Нагибин, — будет решена внедрением травяных севооборотов в колхозах, правильным использованием удобрений, механизацией процессов обработки и уборки хлопка. В связи с этим перед селекционерами встает вопрос о введении новых скороспелых сортов хлопчатника.

— Нам нужно научиться правильно управлять развитием растений хлопчатника. Задача состоит в том, чтобы сократить вегетационный период растений. В этом отношении наибольшее внимание должны привлекать первый и последний периоды вегетации. Для форсирования развития растений в первый период вегетации необходимо решить проблему борьбы с почвенной коркой и разработать мероприятия для улучшения теплового режима. В этих целях надо рекомендовать присыпку рядов после посева навозом. Для сокращения продолжительности последней фазы развития необходимо добиваться прорастания правильных, наиболее рациональных побегов. Пора также решить задачу освобождения куста хлопчатника от листьев в осенний период, до начала уборки, что даст возможность более широко применять механизированную уборку урожая.

Председатель колхоза имени Кагановича, Янгй-Юльского района, тов. Турсын-кунов рассказал о том, как колхозники возглавляемой им артели борются за высокий урожай хлопка. Он высказал предложение, чтобы участковые агрономы и агрономы МТС чаще бывали в колхозах, интересовались положением дел в бригадах, звеньях и помогали бы им широко внедрять передовую агротехнику возмужавания хлопчатника.

Директор Центральной мелноративной станции СоюзНИИИИ тов. Кабаев указал, что за годы войны мало уделялось внимания вопросам мелнорации. В результате часть площадей из малозаселенных территорий в сельхозосвоенные, некоторые из них выпали из севооборота или дают низкий урожай. Сейчас необходимо тщательно работать по промывке полей и добиваться, чтобы на всех засоленных почвах была проведена заделка пахоты. Для этого первую промывку надо проводить одновременно с последним вегетационным поливом хлопчатника. Надо создать машины для очистки коллекторной сети и, в частности, для вырубки сорняков на сбросах и в коллекторах, развернуть лесонасаждение по каналам и сбросной сети.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 15 АВГУСТА

На вечернем заседании 15 августа первым выступил Министр земледелия УзССР тов. Мухамеджанов.

— Опыт передовых высокоурожайных колхозов, — сказал он, — показывает, что высокий устойчивый урожай хлопка достигается на основе комплексного развития хозяйства. Это значит, что все хлопковые колхозы должны развивать всеперное хозяйство, а также животноводство, шелководство, садоводство и виноградарство.

Привел в качестве примера колхоз имени Кагановича, Янгй-Юльского района, тов. Мухамеджанов подчеркнул, что это хозяйство является передовым потому, что оно всесторонне развито и его посевные площади распределены в соответствии с планом севооборота.

Подвергнув критике медленные темпы освоения севооборотов, тов. Мухамеджанов отметил, что к 1 августа эта работа закончена только в 320 колхозах из 600, причем во многих из них с большими нарушениями. Особенно отстали в введении севооборотов Кашка-Дарьинская, Сурхан-Дарьинская, Самаркандская и Бухарская области.

Не лучше положение с заделкой пахоты. Стояния лопоты в 1946 году составляет только 250 тысяч гектаров вместо 328 тысяч. Задача состоит в том, чтобы ликвидировать это отставание и, безусловно, выполнить план введения

хлопко-зерновых севооборотов в 1946 году.

Роль агрономов в колхозах посвятил свое выступление главный агроном Алтин-Кульской области тов. Мочанов. Он привел ряд примеров, когда руководители областных и районных партийных и советских организаций дают неправильные указания об обработке хлопчатника и тем самым нарушают правила агротехники и снижают авторитет агрономов.

О работе колхозов, выращивающих элитный хлопок, рассказал председатель колхоза имени Сталина, Наманганского района тов. Убайдуллаев.

Главный агроном Мирзачульского районного отдела технических культур тов. Иадатовский осветил характер работы на засоленных землях. Он остановился также на вопросах организационного укрепления районных отделов технических культур и улучшения материально-бытовых условий агрономов.

Заместитель директора Центральной хлопковой контрольно-семенной станции тов. Галимшинский привлек внимание участников совещания к некоторым вопросам агротехники хлопчатника.

— У нас часто идут споры — когда и сколько раз нужно пахать под хлопок. Мне кажется, что тут нельзя звать всегда один и тот же реперт. Важно, чтобы перед посевом поле было тщательно разделано и сев производился во влажную почву.

На этом вечернем заседании 15 августа закончилось.

С В О Д К А

о ходе выполнения плана тракторных работ по МТС Министерства технических культур и Министерства земледелия УзССР на 10/VIII-46г. г. (в % к годовому плану)

НАИМЕНОВАНИЕ ОБЛАСТЕЙ	По МТС Министерства технических культур						Всего	Прирост за 10/VIII по 10/VII
	Всего	Прирост за декаду с 10/VIII по 10/VII	I тракторная культура	II тракторная культура	III тракторная культура	IV тракторная культура		
Ташкентская	92,1	1,9	89,2	63,3	87,7	76,4	47,5	76,4
Ферганская	90,5	1,6	88,2	62,3	91,7	78,2	35,2	—
Наманганская	97,9	1,7	99,5	92,7	93,0	89,3	77,6	—
Андижанская	95,2	1,3	99,7	101,2	94,8	80,1	30,4	—
Самаркандская	82,1	2,2	100,0	100,0	98,8	63,9	18,2	69,1
Бухарская	70,8	1,0	83,8	82,9	76,9	38,8	6,2	—
Кашка-Дарьинская	73,2	1,8	100,0	61,9	42,5	40,7	20,3	63,0
Сурхан-Дарьинская	81,2	0,8	94,0	93,0	85,9	65,5	14,1	65,2
Хорезмская	72,7	—	99,7	92,5	35,0	—	—	—
КК АССР	77,2	6,1	94,4	88,5	72,6	39,7	21,5	—
Итого по УзССР	85,5	1,8	93,3	92,8	84,1	64,0	41,3	67,8

ПРИМЕЧАНИЕ: 1. По Министерству технических культур сведения по Хорезмской области на 10/VIII и по КК АССР на 5/VIII, по II и III культурам сведения по Ферганской области уточнены. 2. По Министерству земледелия сведения по Сурхан-Дарьинской области на 10/VIII.

Республиканское совещание работников народного образования

22 августа в зале заседаний Верховного Совета Узбекской ССР открывается республиканское совещание по народному образованию. На совещание приглашены ведущие областными и районными отделами народного образования, директоры педагогических вузов и училищ, директора школ, учителя и работники педагогических кабинетов.

С докладом об итогах 1945—1946 учебного года и задачах органов народного образования и школ в новом учебном году выступит Министр просвещения УзССР тов. Муратходжаев.

В работе республиканского совещания примет участие более 600 работников народного образования.

Почему отстает Мирзачульский район

Мирзачульские хлопковые поля дважды за это лето были тщательно обследованы бригадами анджанских и английских колхозников. Оба раза взаимопроверочные бригады указывали на чрезвычайную заурядность посевов. Тогда же анджанцами было установлено, что из 13 тысяч гектаров хлопковой площади только на 800 гектарах густота стояния доведена до 75—90 тысяч растений, остальные посевы сильно разрежены.

Взаимопроверочные бригады столкнулись с многочисленными фактами нарушения звенного принципа организации труда. На полях работало не более 50 процентов всех трудоспособных колхозников.

Каждое бы, что эти тревожные предостережения о неблагоприятном с обрабаткой хлопчатника привлекут внимание Мирзачульского райкома партии, что его руководители проанализируют ошибки и найдут действительные пути для их исправления.

Ничего подобного не случилось. Райком партии, получив решение обкома, обязавшее его устранить вскрытые проверки ошибки и недочеты в обработке хлопчатника, не предпринял в этом направлении никаких мер. Это решение Мирзачульским райкомом партии оставлено без внимания, не сделав для себя серьезных выводов, не улучшив руководства колхозами, особенно отстающими.

В результате состояние хлопчатника в колхозах района не улучшилось, а ухудшилось.

Об этом убедительно свидетельствуют итоги третьей по счету проверки мирзачульских полей, недавно проведенной английскими колхозниками. Собранный взаимопроверочной бригадой обширный материал позволил сделать объективную оценку состояния хлопчатника на мирзачульских полях.

На 59 обследованных колхозов хороший хлопчатник имеется всего лишь в 15. В колхозах им. 8 Марта (председатель Халбаев), «Инг-Маданият» (председатель Мусев), «Инг-Гулистан» (председатель Рахматбеков), «Бам-Нахраман» (председатель Умаров) и в других, — всего в 18 колхозах хлопчатник сильно разрежен и запущен.

Вместо мобилизации колхозников на усиление обработки хлопчатника районные организации увеличили почетом так называемых «совершенно неухоженных площадей». Секретарь райкома партии тов. Исмаилов установил, что таких посевов в районе имеется почти полторы тысячи гектаров.

Эту громадную площадь посевов хлопчатника в Мирзачуле готовы исключить из государственного плана. Для этого уже и термин придуман довольно безобидный: «хлопчатник соевых выходов». Этим термином, широко распространенным в районе, стараются скрыть антигосударственную тенденцию снизить план хлопкозаготовок.

Все это срывает организацию полевых работ в районе, которые, кстати сказать, теперь почти прекратились. Перестали вести обработку хлопчатника не только многие колхозы, но и МТС. Так, например, директор 1-й МТС тов. Ткаченко недавно отдал механикам распоряжение «свернуть» культивацию и переключиться на ремонт машин.

Не только культивация, орудка, но и полив в районе ведется недопустимо малыми темпами. По графику ежедневно следует поливать 875 гектаров, поливают же не более 600. Может быть недостает воды? Воопе нет. Все дело в неадекватной организации полива и в несообразности графика водозабора. Очень часто можно наблюдать, как вода, минуя хлопковые поля, идет на приусадебные участки, затопляет дороги или сбрасывается в овраги.

Некоторые же колхозы, как «Бам Узбекистан», им. Пушкина, им. Чапаева и им. 8 Марта, не обратившая хлопчатник, чрезмерно затопляют его, что приостанавливает образование завязей.

По окончании работы взаимопроверочной бригады было составлено расширенное заседание бюро райкома партии, на которое приглашены, кроме гостей, многих председателей колхозов. На это заседание секретаря райкома партии тов. Исмаилов явиться в нетрезвом виде. Его полутрагическая бессодержательная речь сопровождалась нетактичными выпадами и ругательствами по адресу председателей правлений отстающих колхозов.

Подобным, не достойным коммуниста, поведением Исмаилов не раз уже компрометировал себя.

В Мирзачуле широко известен дебош со стрельбой, устроенный Исмаиловым в клубе. Его примеру стали подражать и некоторые другие руководящие работники района. Их пьянки и моральное разложение ниже здесь не осуждаются.

Неудивительно, что такой «руководитель» не пользуется авторитетом. Все это не могло не сказаться на состоянии полевых работ в колхозах.

В результате состояние хлопчатника в колхозах района не улучшилось, а ухудшилось.

Об этом убедительно свидетельствуют итоги третьей по счету проверки мирзачульских полей, недавно проведенной английскими колхозниками. Собранный взаимопроверочной бригадой обширный материал позволил сделать объективную оценку состояния хлопчатника на мирзачульских полях.

На 59 обследованных колхозов хороший хлопчатник имеется всего лишь в 15. В колхозах им. 8 Марта (председатель Халбаев), «Инг-Маданият» (председатель Мусев), «Инг-Гулистан» (председатель Рахматбеков), «Бам-Нахраман» (председатель Умаров) и в других, — всего в 18 колхозах хлопчатник сильно разрежен и запущен.

Вместо мобилизации колхозников на усиление обработки хлопчатника районные организации увеличили почетом так называемых «совершенно неухоженных площадей». Секретарь райкома партии тов. Исмаилов установил, что таких посевов в районе имеется почти полторы тысячи гектаров.

Эту громадную площадь посевов хлопчатника в Мирзачуле готовы исключить из государственного плана. Для этого уже и термин придуман довольно безобидный: «хлопчатник соевых выходов». Этим термином, широко распространенным в районе, стараются скрыть антигосударственную тенденцию снизить план хлопкозаготовок.

Все это срывает организацию полевых работ в районе, которые, кстати сказать, теперь почти прекратились. Перестали вести обработку хлопчатника не только многие колхозы, но и МТС. Так, например, директор 1-й МТС тов. Ткаченко недавно отдал механикам распоряжение «свернуть» культивацию и переключиться на ремонт машин.

Не только культивация, орудка, но и полив в районе ведется недопустимо малыми темпами. По графику ежедневно следует поливать 875 гектаров, поливают же не более 600. Может быть недостает воды? Воопе нет. Все дело в неадекватной организации полива и в несообразности графика водозабора. Очень часто можно наблюдать, как вода, минуя хлопковые поля, идет на приусадебные участки, затопляет дороги или сбрасывается в овраги.

Некоторые же колхозы, как «Бам Узбекистан», им. Пушкина, им. Чапаева и им. 8 Марта, не обратившая хлопчатник, чрезмерно затопляют его, что приостанавливает образование завязей.

По окончании работы взаимопроверочной бригады было составлено расширенное заседание бюро райкома партии, на которое приглашены, кроме гостей, многих председателей колхозов. На это заседание секретаря райкома партии тов. Исмаилов явиться в нетрезвом виде. Его полутрагическая бессодержательная речь сопровождалась нетактичными выпадами и ругательствами по адресу председателей правлений отстающих колхозов.

Подобным, не достойным коммуниста, поведением Исмаилов не раз уже компрометировал себя.

В Мирзачуле широко известен дебош со стрельбой, устроенный Исмаиловым в клубе. Его примеру стали подражать и некоторые другие руководящие работники района. Их пьянки и моральное разложение ниже здесь не осуждаются.

Неудивительно, что такой «руководитель» не пользуется авторитетом. Все это не могло не сказаться на состоянии полевых работ в колхозах.

П. ВЛАДИМИРОВ.

Меллят с уборкой урожая

Кара-Кипчакский район — крупнейший зерновой район Самаркандской области. Площадь посева зерновых здесь составляет более 25 тысяч гектаров.

Передовые колхозы района досрочно выполняли планы поставок зерна государству. Давно уже закончили уборку, обмолот и стачку хлеба такие артели, как «Иттифак», «Маданият», Гудбулакского сельсовета, весь Калыта-Тайский сельсовет.

Всего по району стало 24.479 пегнеров зерна. Однако темпы уборки и сдачи хлеба могли быть более высокими. Препятствует этому исключительно плохая работа Кара-Кипчакской МТС. На 22 комбайнов в уборке участвуют только 11 машин. Вместо 5.000 гектаров убрано комбайнами 1.943. Многие комбайнеры не выполняют своих обязательств, не справляются с дневными нормами. Агитационно-массовая работа среди них не ведется. Даже комбайнеры-коммунисты Авазов, Турдыев, Назаров не выполняют установленных заданий. Парторг МТС тов. Халбаев не борется за высокие темпы и качество уборочных работ.

Плохо организована уборка комбайнами в Джизакском районе. Из 56 машин обком МТС в поле работают 26—30, и те с большими перебоями. Неорганизованно проходит в районе и ручная уборка: из 15.085 гектаров скошено 6.506. Особенно медленно убирают хлеб колхозы имени Сталина, Калининского сельсовета, имени Чапаева, «Бахраман» и другие.

Затягивается и обмолот зерновых. В колхозе имени Ахунбаева обмолочена лишь одна треть убранных хлеба, в колхозе имени Стаханова — немногим больше 25 процентов. Обмолоченное зерно хранится небрежно, в хирлах лег отпугнителей. В колхозе имени Багаловича зерно различных сортов смешано на один хирман.

Районные организации Кара-Кипчакского и Джизакского районов должны быстро устранить допущенные недостатки, по-большевистски организовать уборку, обмолот и стачку хлеба государству.

И. ДЕУШЕВ.
С. МАЙСТЕРНО.

Пятилетний план института хлопководства

Ученый совет Всесоюзного ордена Ленина научно-исследовательского института хлопководства обсудил план работы института в четвертой пятилетке.

С докладом выступил заместитель директора института по научной части тов. Г. П. Попов. Он подробно рассказал о проблемах и научных исследованиях, которыми должны будут заниматься сотрудники института в течение ближайших пяти лет.

Главные задачи пятилетнего плана — значительно увеличить механизацию всех работ по хлопчатнику, широко внедрить травопольную систему земледелия со всеми ее составляющими элементами.

В 1947 году перестрелена обработка хлопчатника, согласно восьмипятилетнему плану, составят только по Узбекистану 25 процентов общей площади посева. Но уже сейчас в республике намечаются мероприятия, которые позволят значительно превысить плановые задания.

В ближайшие годы хлопководство должно получить новый гусеничный трактор типа «Кировец-8». Он будет поставлен институту и признан лучшим. «Кировец-8» будет работать на допосевной и послеуборочной обработках почвы. Ведутся также опыты над переводом трактора на электротягу.

Большое внимание в плане отведено механизированной уборке хлопка, которая должна помочь хлопководам сократить время сбора урожая и дать возможность

своевременно и в лучшие агротехнические сроки проводить подем зяби.

Осенью текущего года Центральная станция механизации проведет в колхозах и совхозах Узбекистана генеральное испытание сконструированной этой станцией машины для уборки раскряпанного хлопка. Сейчас на заводах заканчивается изготовление 10 хлопкоуборочных машин системы инженера Розенблюма. Будут проведены испытания и дана оценка работы куракоуборочной машины, изготовленной Всесоюзным институтом механизации сельского хозяйства. Для очистки курака создан верхоочиститель — машина, изобретенная на станции механизации СоюзНИИХИ группой конструкторов под руководством тов. Гаранина. Масовое производство верхоочистителя позволит уже в нынешнем году широко использовать эту машину в колхозах и совхозах. В 1953 году хлопководские районы полностью перейдут на механизированную очистку курака.

Вместе с этим институт поставил задачей изучить вопрос о системе машин для комплексной механизации хлопководства.

Полностью большое внимание уделено освоению травопольной системы земледелия на основе учения академика Вильяма. На базе совхоза «Пахта-Арада» (Кашахстан) и нескольких передовых колхозов Узбекистана будут проведены широкие исследования травопольной системы

НАКАНУНЕ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

В Хорезмской области значительная часть школ нуждается в капитальном ремонте. Особенно тревожное положение в этом же отношении наблюдается в Шахатском и Гулестанском районах. Здесь до последнего времени ремонт развертывается чрезвычайно медленно, слабо идет заготовка топлива.

Гулистанский райисполком наметил план строительства новых школ. Однако строительные работы ведутся медленно. Почти ничего не делается в районе для того, чтобы привлечь общественность в помощь школам.

В Ханкинском районе имеется 14 школ, но на одна из них не отремонтирована. В этом же районе заготовлено 60 тонн топлива вместо потребных 500 тонн. Перепишь детей, подлежащих обучению согласно Закону о всеобщем, проходит неудовлетворительно.

Работники областного отдела народного образования (заведующий тов. Аюпов) не принимают решительных мер для своевременной подготовки к новому учебному году.

Подготовка школ и занятий в городе проходит слабо. Лишь отдельные предприятия города добросовестно относятся к делу. Большую помощь оказал подшефной школе № 34 коллектив швейкозачной фабрики имени 26 Бакинских комиссаров. Фабрика направила в школу ремонтные бригады. Силами рабочих производится побелка здания, окраска окон и дверей. Ремонтируются парты, доски, проводится электросеть.

Хорошо готовится к новому учебному году школа № 31 (директор т. Кирилленко). Ближится к концу ремонт здания и инвентаря. Учителя принимают деятельное участие в регистрации детей, подлежащих обучению.

Неплохо готовится к началу занятий школа № 42 (директор т. Хляков). Здесь также закончен ремонт, проводится учет детей.

Многие школы Шахатского района нуждаются в капитальном ремонте, однако работы там еще не развернулись. В отдельных школах ремонт производится небрежно (школа №№ 13 и 21).

Неудовлетворительно идет заготовка топлива. Из общей потребности в 600 кубометров пока заготовлено только 18.

Шестипятилетние над школами промышленные предприятия проявили много инициативы и настойчивости, чтобы добросовестно выполнять свои обязательства перед школой. Закончен ремонт в школах, над которыми отсутствуют «Союзпромонтаж», авторемонтные мастерские, заводы «Средазхиммаш», «Чирчиксельмаш» и «Блектроприт».

Большую работу проделал коллектив электротехнического комбината имени Сталина. Работники комбината произвели ремонт в школе № 10. В цехах предприятия изготовлены для школ учебный инвентарь. Из внутренних ресурсов трех чирчикских заводов выделено для школ до 200 тонн угля. Часть угля выделяется для учителей.

Коллектив машиностроительного завода имени Фрунзе направил бригаду для ремонта квартир учителей. Вокруг школы № 2 силами завода сооружается металлическая ограда.

По примеру прошлых лет, обществен-

ность Чирчика создает фонд всеобщего обучения для нуждающихся школьников. Заводы выделяют в фонд промышленности товары. Запад «Блектроприт» провел воскресник, заработанные рабочими деньги переданы в фонд всеобщего.

САМАРКАНД

Подготовка школ и занятий в городе проходит слабо. Лишь отдельные предприятия города добросовестно относятся к делу. Большую помощь оказал подшефной школе № 34 коллектив швейкозачной фабрики имени 26 Бакинских комиссаров. Фабрика направила в школу ремонтные бригады. Силами рабочих производится побелка здания, окраска окон и дверей. Ремонтируются парты, доски, проводится электросеть.

Хорошо готовится к новому учебному году школа № 31 (директор т. Кирилленко). Ближится к концу ремонт здания и инвентаря. Учителя принимают деятельное участие в регистрации детей, подлежащих обучению.

Неплохо готовится к началу занятий школа № 42 (директор т. Хляков). Здесь также закончен ремонт, проводится учет детей.

Многие школы Шахатского района нуждаются в капитальном ремонте, однако работы там еще не развернулись. В отдельных школах ремонт производится небрежно (школа №№ 13 и 21).

Неудовлетворительно идет заготовка топлива. Из общей потребности в 600 кубометров пока заготовлено только 18.

БУХАРА

Большая работа предстоит органам народного образования по улучшению качества учебной. Неудовлетворительно работали в прошлом году школы в Рометанском, Каракульском, Бухарском и Керманинском районах. Около 25 процентов учащихся здесь осталось на второй год. Почти 6 тысяч детей школьного возраста не были охвачены учебой.

Делано в Бухаре состоялось сессия областного Совета депутатов трудящихся, которая наметила ряд мероприятий по улучшению работы школ. В последнее время усилилась помощь школам в Тамлыкском районе. Тут колхозы отремонтировали 16 школьных зданий. Созданы производственные фонды для нуждающихся учащихся, проводится воскресники по ремонту школьных помещений.

НАВСТРЕЧУ ЗИМЕ

Использовать летние дни для заготовок топлива

На осенний и зимний период Ташкент должен получить 90 тысяч тонн различного топлива: угля, дров, саксаула. Завоз топлива начался еще в июне, однако темпы доставки угля и саксаула все еще неудовлетворительны. Население, а также культурно-бытовые учреждения получили лишь незначительную часть угля. Бамил, например, отпущено 2,5 тысячи тонн, хотя их потребность составляет почти 10 тысяч тонн.

Плохо работает о заводе топлива многие организации, как, например, горногоразработке, Министерство просвещения, Министерство здравоохранения, многие высшие учебные заведения Ташкента. Для вузов и техникумов столицей на отопительный сезон выделено свыше 4.500 тонн. Вывезено же пока только 75.

По графику в 10 августа в Ташкент должна была быть доставлена почти одна треть намеченного количества топлива, фактически завезено лишь 10 процентов. Не справляется со своими задачами Таштоп (управляющий тов. Саакянц). План вывоза угля в Ташкент выполнен тре-

стом на 46 процентов. Плохо работает рудник Таштопа «Красноармейский» (директор тов. Федоров). Там на подземных работах заняты лишь пятая часть рабочих рудника.

Затянулось особенно новое рудника «Апарат». Отдельные шахты рудника сланы в аренду Ташкентскому текстильному комбинату. Руководители комбината прекратили здесь строительные работы, в результате чего резко снизилась добыча угля.

Ковжукское отделение Таштопа заготовило большое количество саксаула. Топливо окончилось в лесозащитных и на линиях железной дороги, нехватает, однако, грузчиков для того, чтобы своевременно погрузить весь саксаул и отправить его к месту назначения. Ни Таштоп, ни Узтоп не предпринимают нужных мер для того, чтобы обеспечить саксаульные разработки необходимым количеством рабочих силы.

До наступления дождей все запасы топлива должны быть вывезены в Ташкент.

М. ПАВЛОВ.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

По сообщениям агентства Рейтер, иранский посол в США Хоссейн-Ала заявил, что, по полученным им сведениям, на северной границе Ирана концентрируются советские войска в ответ на концентрацию английских войск в иракском порту Багра.

ТАСС уполномочен заявить, что приведенные утверждения о концентрации советских войск из границе Ирана являются провокационным вымыслом.

Секретарь Фаритского райкома КП(б)Уз тов. Джурабаев и секретарь Заманского райкома партии тов. Умуразов рассказали о большом удовлетворении, с которым встретили колхозники решение ЦК КП(б)Уз. Правления колхозов борются теперь за соблюдение Устава сельскохозяйственной артели, за укрепление колхозной демократии.

Секретарь Нахтакорского райкома КП(б)Уз тов. Махмудов критиковал руководство Облхозотреста, Облхоза и конторы Заготживсырья за то, что они, выделяя товары для колхозников в счет отоваривания, не следят за тем, как эти товары распределяются между колхозами. Бывает, что товары и не попадают в колхозы. Руководители этих организаций обязаны осуществлять контроль над доставкой товаров в колхозы.

Секретарь Самаркандского обкома КП(б)Уз по кадрам тов. Рашидов говорил о том, что Най-Артыкский и Ак-Дарьинский райкомы партии плохо воспитывают кадры, в особенности работников сельского хозяйства, не заботятся о росте руководителей колхозов, бригадиров и механизаторов.

По второму вопросу повестки дня — о ходе уборки, обмолота и сдачи зерна государству — доклад сделал председатель облисполкома тов. Артыков. Самаркандская область резко отстает в хлебоуборочной. Областные и районные партийные и советские организации не уделяют достаточного внимания этому важнейшему участку, не используют всех материально-технических возможностей. Уборка, обмолот и сдачи зерна проходит очень медленно. Средняя выработка на комбайн не превышает 3—3,5 гектара вместо 8 по норме. Неудовлетворительно используются и простые уборочные машины. К 5 августа по области убрано зерна в размере 73 процентов плана, а слано государству только 57 процентов. Особенно отстают Джизакский, Муратинский и Хатырчинский районы.

Тов. Артыков изложил подробные мероприятия по ускорению темпов уборки, обмолота и сдачи зерна государству.

По третьему вопросу повестки дня — о росте партии и о мерах по усилению партийно-организационной и партийно-политической работы — выступил секретарь обкома КП(б)Уз тов. Бобков.

Пленум рассмотрел также организационные вопросы. В связи с переходом второго секретаря обкома партии тов. Инжелевского на другую работу, пленум избрал вторым секретарем обкома тов. Бобкова. Третьим секретарем избран тов. Махмудов, работавший секретарем Нахтакорского райкома партии.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

В работе пленума приняли участие секретарь ЦК КП(б)Уз тов. Н. А. Ломанин и секретарь ЦК КП(б)Уз по пропаганде и агитации тов. М. Г. Вахабов.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Пленум Самаркандского обкома КП(б)Уз

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). Состоялся XX пленум областного комитета партии. По первому вопросу — «О мерах усиления борьбы с правонарушениями Устава сельскохозяйственной артели и расширением колхозной собственности» с докладом выступил секретарь обкома КП(б)Уз тов. Махмудов.

Партийные и советские организации Самаркандской области должны повседневно бороться за строгое соблюдение Устава сельхозартелей. Однако они упустили из поля своего зрения и проходили мимо грубых нарушений Устава.

Эти нарушения выражались прежде всего в разбазаривании и расхищении общественных земель колхозов. По далеко неполным данным, 15.931 хозяйство в области имеет излишки приусадебных участков сверх установленных норм. Не только некоторые руководители колхозов, но и руководящие работники ряда районов способствовали разбазариванию земель. Секретарь Ак-Дарьинского райкома партии по кадрам тов. Буранов, например, незаконно заселил участок земли в колхозе «Октябрь». Начальник Най-Артыкского райхоза тов. Халиков имел свои посевы в нескольких колхозах.

Проверка землепользования в колхозах, как правило, проводилась формально, без участия партийных и комсомольских организаций и самих колхозников и по существу не вскрывала всех нарушений, а в тех случаях, когда факты действительно были вскрыты, излишки земель не изымались.

Нарушения Устава выразились и в незаконном разбазаривании денежных средств колхозов. По данным годовых отчетов, дебиторская задолженность колхозам на 1 января 1946 года составляет 67.198 тысяч рублей. Задолженность колхозникам по трудодням составляет 175.105 тысяч рублей. Это привело к уменьшению интереса колхозников.

Широкое распространение подобных фактов нарушения Устава сельскохозяйственной артели и расхищения колхозной собственности стало возможным вследствие совершенно недостаточного развития критики и самокритики в партийных организациях и плохой постановки политико-воспитательной работы. Недостаточно сильное влияние многих колхозных парторганизаций на производственную жизнь колхозов. Коммунисты слабо осуществляют свою авангардную роль в колхозном хозяйстве, в борьбе с частнособственническими тенденциями.

По докладу развернулись прения.

Секретарь Кара-Дарьинского райкома партии тов. Якинцев говорил о вскрытых в райкоме нарушениях Устава сельхозартелей, о мерах, принятых в отношении нарушителей Устава.

Областной прокурор тов. Дзюбин подыма критике Джизакский и Митанский райкомы партии за то, что они не приняли своевременно серьезных мер по отношению к тем, кто подрывал колхозное хозяйство и расхищал колхозное добро.

Секретарь Фаритского райкома КП(б)Уз тов. Джурабаев и секретарь Заманского райкома партии тов. Умуразов рассказали о большом удовлетворении, с которым встретили колхозники решение ЦК КП(б)Уз. Правления колхозов борются теперь за соблюдение Устава сельскохозяйственной артели, за укрепление колхозной демократии.

Секретарь Нахтакорского райкома КП(б)Уз тов. Махмудов критиковал руководство Облхозотреста, Облхоза и конторы Заготживсырья за то, что они, выделяя товары для колхозников в счет отоваривания, не следят за тем, как эти товары распределяются между колхозами. Бывает, что товары и не попадают в колхозы. Руководители этих организаций обязаны осуществлять контроль над доставкой товаров в колхозы.

Секретарь Самаркандского обкома КП(б)Уз по кадрам тов. Рашидов говорил о том, что Най-Артыкский и Ак-Дарьинский райкомы партии плохо воспитывают кадры, в особенности работников сельского хозяйства, не заботятся о росте руководителей колхозов, бригадиров и механизаторов.

По второму вопросу повестки дня — о ходе уборки, обмолота и сдачи зерна государству — доклад сделал председатель облисполкома тов. Артыков. Самаркандская область резко отстает в хлебоуборочной. Областные и районные партийные и советские организации не уделяют достаточного внимания этому важнейшему участку, не используют всех материально-технических возможностей. Уборка, обмолот и сдачи зерна проходит очень медленно. Средняя выработка на комбайн не превышает 3—3,5 гектара вместо 8 по норме. Неудовлетворительно используются и простые уборочные машины. К 5 августа по области убрано зерна в размере 73 процентов плана, а слано государству только 57 процентов. Особенно отстают Джизакский, Муратинский и Хатырчинский районы.

Тов. Артыков изложил подробные мероприятия по ускорению темпов уборки, обмолота и сдачи зерна государству.

По третьему вопросу повестки дня — о росте партии и о мерах по усилению партийно-организационной и партийно-политической работы — выступил секретарь обкома КП(б)Уз тов. Бобков.

Пленум рассмотрел также организационные вопросы. В связи с переходом второго секретаря обкома партии тов. Инжелевского на другую работу, пленум избрал вторым секретарем обкома тов. Бобкова. Третьим секретарем избран тов. Махмудов, работавший секретарем Нахтакорского райкома партии.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

В работе пленума приняли участие секретарь ЦК КП(б)Уз тов. Н. А. Ломанин и секретарь ЦК КП(б)Уз по пропаганде и агитации тов. М. Г. Вахабов.

Пленум Сурхан-Дарьинского обкома КП(б)Уз

ТЕРМЕЗ. (ЭТАГ). Состоялся очередной пленум Сурхан-Дарьинского обкома КП(б) Узбекистана. В работе пленума принял участие член бюро ЦК КП(б)Уз генерал армии И. Е. Петров. Пленум обсудил меры усиления борьбы с правонарушениями Устава сельхозартелей и расширением колхозной собственности.

Докладчик — секретарь Сурхан-Дарьинского обкома партии тов. Джурабаев привел многочисленные факты правонарушений Устава сельхозартелей в колхозах области. По далеко неполным данным, более 6 тысяч хозяйств колхозников имеют в личном пользовании сверхуставные излишки общей площадью более двух тысяч гектаров. В некоторых районах, например, Узуском, излишки составляют почти гектар на каждое колхозное хозяйство. Дебиторская задолженность в колхозах области составляет четверть всех денежных доходов. Имеются грубые нарушения в распределении доходов и оплате труда колхозников. В прошлом году было определено к выдаче колхозникам на трудодни более 40 проц. всех денежных доходов колхозов, фактически выдано на трудодни менее 30 проц.

В прениях по докладу тов. Джурабаева высказались 19 человек. Прокурор Сары-Ассийского района т. Аллаев резко критиковал первого секретаря Сары-Ассийского райкома партии Хакимова, покрывавшего расхищение колхозной собственности. Редактор шурчинской районной газеты «Янг хайт» т. Иргашев говорил о

приглашении бдительности районного руководства.

— Шурчинские районные организации и в первую очередь Шурчинский райком партии, — заявил он, — в последние годы совершенно перестали реагировать на сигналы газеты, а районный прокурор Ниязханов брал под свою защиту разбазаривших газетой расхищений колхозной собственности. Когда газета выступила с критикой действий Ниязханова, бюро райкома партии осудило работников редакции, осмеявшихся критиковать прокурора без согласования с работниками райкома партии.

Секретарь Денауского райкома партии т. Исханперов говорил о плохой работе органов юстиции. В районе работает судья разбазаривший взыскчик Караев, есть сигналы о взяточничестве и другие судьи Таллинова, а руководитель областного отдела юстиции Чаканов терпит таких личностей в роли судей. Начальник областного отдела т. Садов отметил, что такая важная работа, как выявление сверхуставных излишков, в ряде районов области поручалась второстепенным лицам, проводилась формально и не доведена до конца.

Генерал армии И. Е. Петров в своем выступлении поставил перед коммунистами Сурхан-Дарьинский ряд практических задач по скорейшему исправлению допущенных ошибок и призывал к усилению борьбы с правонарушениями Устава сельхозартелей.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующие решения.

Ф. ЛЕОНИДОВ.

Большое внимание в плане отведено механизированной уборке хлопка, которая должна помочь хлопководам сократить время сбора урожая и дать возможность

НА ПАРИЖСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

УТРЕННЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 14 АВГУСТА

ПАРИЖ, 14 августа. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем утреннем пленарном заседании Парижской Мирной Конференции было заслушано заявление болгарской делегации относительно проекта мирного договора с Венгрией.

РЕЧЬ КУЛИШЕВА

В начале своей речи болгарский министр иностранных дел благодарит Конференцию за предоставление болгарской делегации возможности изложить свою точку зрения по вопросу об условиях будущего мирного договора. В то же время он выражает чувства признательности Болгарии по отношению к народам СССР, Великобритании, США и других союзных стран, обеспечившим победу над гитлеровской Германией и помещавшим триумфу фашистского варварства.

— Мы — люди новой Болгарии, — говорит Кулишев, — ни в какой мере не хотим уменьшать преступления тех, кто толкнул нашу страну в войну на стороне Германии. Постыдный союз с Германией, объявление войны Англии и США, превращение Болгарии в военную базу Гитлера и темные действия прогитлеровской клики, которые позвонили выдвигать СССР объявить войну Болгарии, — вот преступления, авторы которых были сурово наказаны болгарским народным Трибуналом.

Кулишев отмечает вместе с тем длительную борьбу болгарского народа против фашистской диктатуры и сопротивление, которое оказал болгарский народ поработившей его стране гитлеровской Германии. Кулишев подчеркивает, что болгарская армия не принимала участия в германской агрессии в Греции и Югославии. Кулишев отмечает заслугу болгарского народа, которая состоит в том, что в самый критический момент войны на Востоке болгарский народ сумел мужественно противостоять чудовищному нападку Гитлера и помешать болгарскому правительству послать хотя бы одного болгарского солдата против Красной Армии. Болгарский народ не дал из своей среды ни одного добровольца на Восточный фронт.

Болгарский народ неустанно боролся против немцев и их агентов в Болгарии. Эффективное и активное участие Болгарии в войне против Германии на последнем ее этапе официально признается в проекте мирного договора. Кулишев уточняет, что болгарский народ фактически держался на стороне союзников еще во время оккупации Болгарии, поскольку Отечественный фронт организовал мощное движение сопротивления в тылу немецких войск. Болгарские партизаны находились в контакте с силами сопротивления Югославии и Греции и получали свое вооружение от союзников.

После военнопленного востановления 9 сентября 1944 г. правительство новой Болгарии бросило всю свою армию, насчитывающую не менее полумиллиона человек, для преследования гитлеровских войск за пределами болгарских границ. В течение 8 месяцев болгарские воины вели бой в Македонии, Сербии, Венгрии и Австрии, потеряв при этом более 32 тысяч человек убитыми и ранеными.

«Новая Болгария, — отмечает оратор, — особенно горда тем, что пролила кровь своих солдат для того, чтобы ускорить изгнание немецких войск с югославской и греческой территорий. Тем самым она поправила в значительной мере те несправедливости, которые причинила этим странам гитлеровская клика».

Перейдя к обвинению в агрессивности, выдвинутому против Болгарии греческими представителями, Кулишев дает краткий исторический обзор греко-болгарских отношений, опровергающий эти необоснованные утверждения. Факты свидетельствуют о том, что агрессивную роль во взаимоотношениях с Болгарией неоднократно играли правящие круги Греции и ее генеральный штаб.

Болгария просит обеспечить ей выход к Эгейскому морю, возврат ей Западной Фракии, так как этот район составляет неотъемлемую часть важной в экономическом и географическом отношениях болгарской области, притирающейся далее на север. Западная Фракия не может существовать и развиваться без тех районов Болгарии, с которыми она неразрывно связана, а последние, в свою очередь, не могут удовлетворить своих экономических потребностей, не имея выхода к морю. Тот факт, что Болгария лишена своего прибрежного Эгейского района, создает ненормальное положение, лишает ее естественных и необходимых путей сообщения с внешним миром, является для нее источником нищеты и экономической слабости. Другим последствием ненормального

положения Западной Фракии является то, что этот район остается неиспользуемым для международного обмена, и его роль ограничивается незначительными местными перевозками. Его порты опустошены и заброшены, в то время как они могли бы обслужить восточную половину Балканского полуострова и отчасти даже районы, расположенные севернее Дуная.

«Важно отметить, — указывает Кулишев, — что выход к свободному морю представляет собой громадную важность для экономической и политической независимости Болгарии. Все это влечет за нас надежду, что Конференция глубоко изучит этот вопрос и примет справедливое решение».

Указав на то, что в Греции продолжается парит прежний фашистский дух, Кулишев далее говорит: «Я хочу выразить признательность болгарского народа правительству СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки за то, что они приняли во внимание участие Болгарии в войне против Германии и отказались от требований военных репараций с Болгарии. Я должен также поблагодарить за то, что в проекте договора в связи с вопросом о репарациях совершенно ясно отражено участие болгарского народа в освобождении Югославии и Греции. Тем более почетными, поблагодаренными и несправедливыми представляются требования греческого правительства по отношению к Болгарии».

Болгария по веда военных операций на греческой территории, и разрушения на этой территории являются почти исключительно делом немецких войск. Эвакуация греческой территории болгарскими войсками была произведена в образцовом порядке и в условиях дружеского сотрудничества с местными греческими властями.

К тому же греческое правительство требует в виде репараций неиспользуемый для Болгарии сумму. Болгария не имеет материальной возможности уплатить эти репарации. Болгарский народ повержен в нищету, и его жизненный уровень является самым низким. Еще до войны Болгария стояла на самом последнем месте в Европе. «Если мы сможем избрать голоса и полной потери поголовья скота, несмотря на ужасную засуху 1945 года, то это только благодаря великодушной помощи Советского Союза, — замечает представитель Болгарии».

Болгария является дунайской страной и, естественно, она очень заинтересована в проблеме Дуная. Поэтому она просит об объективном участии в контроле над Дунаем.

Новая Болгария не питает никаких агрессивных замыслов, заявляет Кулишев, болгарский народ хочет строить свое будущее на базе труда, международного сотрудничества и длительного мира. По болгарский народ воспринял бы как несправедливое наказание обязанность уменьшить свою армию, которая боролась против Германии. В то же время болгарское правительство по собственной инициативе уменьшило численность армии и готовит проведение нового сокращения своих вооруженных сил. «Глубокая внутренняя перестройка Болгарии, твердо и до конца проводимая Отечественным фронтом, — добавляет Кулишев, — еще более укрепила роль Болгарии в качестве стабильного элемента мира, демократии и порядка на Балканах. Мы поддерживаем самые дружественные отношения с нашими соседями: Югославией, Румынией, Албанией. Мы намерены также улучшить наши отношения с Грецией, единственной страной, с которой у нас еще имеются некоторые разногласия. Мы искренне желаем жить в самых дружественных отношениях с греческим народом и убеждены в том, что это вполне возможно. Возвращающаяся Болгария возмущена желанием искренне участвовать в работе организации Объединенных наций и в применении в международной жизни принципов сотрудничества и коллективной безопасности. Она хочет установить дружественные отношения со всеми нациями. Болгарский народ твердо надеется, что его законные требования будут справедливо оценены Мирной Конференцией».

После того, как болгарская делегация удалилась из зала, выступил представитель Польши Ржишмовский.

РЕЧЬ РЖИШМОВСКОГО

Участь народов бывает подчас трагична, — сказал Ржишмовский, — в особенности тогда, когда эти народы действуют вопреки своим жизненным интересам, впадают в действия, которые приводят их к поражению. К таким народам принадлежит Болгария.

Мы уверены, что если бы болгарский народ мог свободно выбирать, как ему действовать во время последней войны, он ни в коем случае не присоединился бы к нации противникам.

Нам кажется, что Болгария заслужила снисходительное и человеческое отношение. Она — единственное славянское государство, которое находилось в рядах наших противников. И Польша, также являющаяся славянским государством, протягивает руку болгарскому народу, чтобы помочь в его возрождении, и призывает другие союзные государства последовать ее примеру. Мы уверены, что вместе с другими народами Болгария сможет нам установить и упрочить мир, мир длительный и справедливый.

Вслед за выступлением польского делегата слово получил представитель Уганды Мануильский.

РЕЧЬ МАНУИЛЬСКОГО

Напомним о том, что новая, демократическая Болгария принадлежит к числу таких стран, которые решительно повели со старым курсом своих бывших правителей и теперь добросовестно выполняют взятые на себя по перемирию обязательства. Мануильский указал, что болгарский народ и его нынешнее правительство действительно борются за искоренение остатков фашизма в своей стране, успешно осуществляют демократические преобразования и твердо взяли курс на сотрудничество как с соседними странами, так и со всеми миролюбивыми народами.

Болгария — составная часть сил, борющихся за упрочение мира и установление дружества балканских народов. В прошлом эти народы раздирали национальная рознь и братоубийственные войны. Теперь, впервые в истории, заложена прочная основа новых взаимоотношений большинства балканских народов, исключая лишь национальную вражду, взаимные интриги, конфликты, превращавшие Балканы в своеобразный пороховой погреб.

Уничтожение на Балканах — одно из важнейших достижений нашей победы, говорит далее Мануильский. По оно, к сожалению, омрачается тем, что одно из балканских государств, — погромаемое внешними силами, угрожает своим ничем не обоснованными претензиями нарушить сдружество балканских народов. И имея в виду Грецию, глава делегации которой выступил здесь неоднократно с заявлениями, из которых вытекает, что нынешнее греческое правительство стремится к новому переделу Балкан и навязыванию таких условий мира, которые могут послужить поводом для новых конфликтов.

Мы с сожалением должны констатировать, что греческая делегация не понимает или не хочет понять ни тех глубоких изменений, ни тех демократических преобразований, которые произошли на Балканах и в частности, в Болгарии.

На Конференции неоднократно говорилось, что мир с побежденными странами должен быть миром истины, а миром справедливости, стало быть прочным и длительным. Этот принцип должен быть применен и к Болгарии.

Мануильский напоминает, что партизанское движение, равно как и общее движение сопротивления в Болгарии, росло и крепло еще до переворота 9 сентября 1944 г. Насколько это партизанское движение было существенным подспорьем в борьбе союзных войск, видно из того факта, что английское командование поддерживало постоянный контакт с ним через офицеров связи и снабжало партизан вооружением и обмундированием через Югославию.

Тысячи антифашистов, борющихся против прогерманской внешней политики тогдашнего болгарского правительства, были брошены в тюрьмы. Были вынесены сотни смертных приговоров. Многие тысяч человек было направлено в концентрационные лагеря.

После государственного переворота 9 сентября 1944 г. новое болгарское демократическое правительство целиком и полностью предоставило свою армию и вооружение союзному командованию. Действия болгарских частей, оперировавших в составе советской армии, способствовали быстрому освобождению от противника Балканского полуострова и помещали немцам вывести оттуда большую часть военных ценностей.

«Я спрашиваю, — говорит Мануильский, — было ли бы справедливо, при наличии этих фактов отрезать от Болгарии

десятью часть территории в районе Родопских гор в пользу Греции? Нет. Это было бы несправедливо. Мы питаем глубокое уважение к греческому народу, к его великому прошлому, его героической борьбе против захватчиков. Но именно наше уважение к греческому народу обязывает нас выступить самым решительным образом против территориальных претензий греческой делегации на земли соседних народов. По какому праву греческая делегация предъявляет претензии на исконно болгарскую землю, где на 300.000 населения имеется всего 150—200 человек греческой национальности?»

Нам говорили здесь с этой трибуны 3 августа, что захват 1/10 части Болгарии и почти 1/3 части Албании — теобластные стратегии. Странная это стратегия! И мы не знаем, что скрывается за ней, кто стоит за ней и каким лезею идущим целям служит эта стратегия. Горький опыт, пережитый нами, научил тому, что в такого рода стратегии нужно относиться весьма настороженно».

Мануильский указывает, что мир, который стремится установить демократическая страна, не должен мешать нормальному экономическому развитию любой страны, как бы мала она ни была. Нельзя считать нормальным такое положение, когда Болгария — одно из прибрежных на Эгейском море государств, отрезана от него. Такое положение приводит к тому, что Болгария экономически замыкается; ее сельское хозяйство и промышленность стоят перед угрозой деградации. Жизненный уровень ее населения искусственно снижается этой политикой и своеобразной блокадой Болгарии. Известно, что по уровню народного дохода на душу населения Болгария до войны стояла на предпоследнем месте в Европе.

Мирный договор, подписанный в Нейи после первой мировой войны и отрезавший Болгарию от Эгейского моря, признавал за Болгарией право «экономического выхода» к морю и «пользования льготными тарифами. Однако это право на деле оказалось нереальным. Болгария осталась отрезанной от Эгейского моря».

Известно, что на заседании Совета министров иностранных дел 18 сентября 1945 г. американская делегация внесла предложение, по существу воспроизводящее для Болгарии то же положение, которое предусматривалось договором в Нейи в отношении выхода к Эгейскому морю. Ясно, что при сложившихся взаимоотношениях между Грецией и Болгарией такое решение вопроса неудовлетворительно.

Порт Делеагач нуждается в крупнейших капиталовложениях, чтобы стать действительным портом в Эгейском море. Если бы Болгария смогла вкладывать в развитие средства в его переоборудование, поскольку из-за политики греческого правительства лет уперевности в том, что за Болгарией будет обеспечено право пользования этим портом.

Мануильский указал, что единственно правильным решением вопроса было бы возвращение к Бухарестскому договору 1913 года, согласно которому за Болгарией была сохранена Западная Фракия с портом Делеагач, хотя Болгария тогда вышла победительницей из Балканской войны. Западная Фракия в экономическом, географическом и историческом отношении тесно связана с Болгарией, с ее путями сообщения, хозяйством и торговлей.

Справедливые нужды Болгарии, говорит в заключение Мануильский, должны встретиться сочувствием и поддержкой у всех народов, сражавшихся в этой войне за свободу и свое будущее.

ПРИТЯЖАНИЯ ГРЕЧЕСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

Последним на утреннем заседании пленума Конференции выступил греческий представитель Далириос. Он произнес речь, полную ожесточенных нападок на Болгарию. Заперя Конференцию в «глобальности» и «миролюбивости» греческого правительства, он вместе с тем говорил, что Греция вступит на путь сотрудничества с Болгарией лишь в том случае, если будут приняты греческие требования. К числу последних относятся требование выплаты Болгарией тяжелых репараций, а также территориальные требования.

ВЕЧЕРНЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 14 АВГУСТА

ПАРИЖ, 14 августа. (Спец. корр. ТАСС). На вечернее пленарное заседание Мирной Конференции была приглашена делегация Венгрии для изложения точки зрения венгерского правительства относительно проекта мирного договора с Венгрией, выработанного Советом министров иностранных дел. От имени делегации выступил венгерский министр иностранных дел Дьендеш.

РЕЧЬ ДЬЕНДЕШИ

Дьендеш выразил надежду, что Парижская Конференция обеспечит длительный мир придунайским странам, что будет способствовать умиротворению всей Европы.

Сегодня перх Мирной Конференцией предстает новая Венгрия, демократическая, — говорит Дьендеш, — которая жаждет жить в мире и согласии со всеми своими соседями. Венгерское правительство стремится обеспечить венграм, проживающим на территории других государств, демократические свободы.

«Мы с удовольствием принимаем руку, которую нам протягивает румынское правительство, — говорит он, — так как нашим желанием с давних пор является жить в согласии с нашим восточным соседом. Однако до этого необходимо урегу-

лишить в Чехословакии. В кругах Конференции указывают, что эта просьба не имеет ничего общего ни с задачами Конференции, ни с проектами заключаемых договоров. К тому же она затрагивает суверенитет Чехословакии, что совершенно недопустимо».

Перейдя к экономическим статьям проекта мирного договора, представитель Венгрии указывает на тяжелые убытки, понесенные его страной в результате войны и военных событий. Он подчеркивает, что одной из наиболее серьезных причин обнищания Венгрии являлась то обстоятельство, что 2/3 железнодорожного подвижного состава было уничтожено или увезено немцами.

«Суммы, предусмотренные для уплаты репараций, — продолжал Дьендеш, — могут быть покрыты только благодаря благожелательному отношению со стороны

Советского Союза, который дал нам возможность прогрессивно распределить наши поставки, с отсечением за счет двух первых годовых платежей стоимости венгерского участия в важном заграничном предприятии. Это благодарное намерение вместе с благодарностью, которой мы обязаны освободителям нашей страны, обязывает нас сконцентрировать все свои усилия для того, чтобы со всей энергией выполнять наши обязательства».

Мы были рады узнать, — заявляет в заключение Дьендеш, — что подписание мира даст нам возможность вступить в организацию Объединенных наций. Мы будем просить разрешения вступить в нее, и уже сейчас мы можем заверить, что будем в этой организации искренне сотрудничать всеми силами, которыми мы располагаем».

ЗАЯВЛЕНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

После выступления Дьендеша слово поприслал чехословацкий делегат Масарик. Квалифицировав некоторые утверждения венгерской делегации как беспредельные и не имеющие ничего общего с проектом обсуждаемого мирного договора, Масарик

заявил, что чехословацкая делегация считает необходимым внимательно рассмотреть венгерские заявления. Он просит отложить обсуждение этого заявления до следующего заседания. Это предложение было принято.

В КОМИССИЯХ ПО ИЗУЧЕНИЮ ПРОЕКТОВ МИРНЫХ ДОГОВОРОВ

ПАРИЖ, 13 августа. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня вечером состоялись первые заседания комиссий по Италии. Эти заседания были посвящены разрешению организационных вопросов.

Председателем комиссии по изучению политического и территориальных статей мирного договора с Италией был избран представитель делегации Южно-Африканского Союза Лиф Эганд. Вице-председателем этой комиссии был избран делегат Украины Д. Мануильский.

Председателем комиссии по рассмотрению экономических и финансовых статей договора с Италией был избран представитель Индии сэр Бор. Вице-председателем этой комиссии избран представитель Югославии Бейлер.

Согласно с правилами процедуры Конференции, каждая комиссия должна издать докладчика, который будет докладывать на пленарных заседаниях о принятых ею решениях. Решение этого вопроса в обеих комиссиях неожиданно осложнилось ввиду несколько странной позиции, занятой представителями США, которые настаивали на том, что в роли докладчиков не должны выступать делегаты стран, представленных в Совете министров иностранных дел и участвовавших в разработке проектов мирных договоров. Они заявили, что представители великих держав будут поддерживать эти проекты и поэтому скажутся «в затруднительном положении», если их назначат докладчиками. За этой странной формулировкой нетрудно было разглядеть желание заранее предпринять, что комиссии должны выступить против проектов мирных договоров».

Однако позиция представителей США не встретила поддержки у членов комиссий.

Успех фильма «Клятва» на кинофестивале в Чехословакии

ПРАГА, (ТАСС). 1 августа на известном чехословацком курорте — Марианске-Лазне и Карлови-Вари начался кинофестиваль. 11 августа в переполненном огромном зале общественного дома в Марианске-Лазне состоялся просмотр советского кинофильма «Клятва». Присутствовал министр информации Коллекции, многочисленные делегаты кинофестиваля Чехословакии и других стран, представители прессы и другие. Перед началом демонстрации фильма крестую

вступительную речь произнес советский кинорежиссер Г. Александров. Фильм «Клятва» был восторженно принят зрителем. 11 августа в переполненном зале общественного дома в Марианске-Лазне состоялся просмотр советского кинофильма «Клятва». Присутствовал министр информации Коллекции, многочисленные делегаты кинофестиваля Чехословакии и других стран, представители прессы и другие. Перед началом демонстрации фильма крестую

Чехословацкие газеты поместили статьи, в которых дают высокую оценку этому фильму.

В ближайшее время фильм «Клятва» появится на экранах города Праги и других городов Чехословакии.

Заявление Кавама-эс-Салтане

ЛОНДОН, 14 августа. (ТАСС). По общему телеграфному корреспонденту агентства Рейтер, премьер-министр Ирана Кавама-эс-Салтане заявил в интервью, что присутствие английских войск в Басре вызвало возмущение среди общественного мнения Ирана.

Кавама-эс-Салтане заявил: «Это не соответствовало сохранению порядка в Хузистане. Как известно, в Хузистане парит порядок, и я уверен, что после того, как министр труда Мозаффар Фируз получил инструкции осуществить новый закон о труде, не может быть опасения в том, что забастовка возобновится».

Внешняя политика Ирана, сказал он, остается неизменной — взаимные дружественные отношения со всеми странами. «Однако, — указал премьер-министр, — укрепление таких дружественных отношений возможно лишь в том случае, если могут существовать соседние Ирану державы, которые не угрожают вмешательством в нашу внутреннюю политику. Иранский народ хочет и должен оставаться хозяином своей собственной судьбы, это является главной целью нашей внешней политики».

Итальянское население Юлийской Краины требует присоединения к Югославии

БЕЛГРАД, 15 августа. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства ТАНОУ из Триеста, после выступления де Гаспери на Мирной Конференции во всех основных центрах той западной части Юлийской Краины, где преобладает итальянское население, состоялась демонстрация и митинг, участники которых требовали присоединения к Югославии. На центральной площади Триеста собралось на митинг свыше 20 тысяч человек. Демонстранты несли портреты Тито и Кардья и транспаранты с надписями: «Не хотим Италию, хотим Югославию». Участники митинга единогласно приняли резолюцию, в которой требуют от Мирной Конференции выполнить волю по-

дававшего большинства населения этого края и присоединить его к Югославии. Многотысячная демонстрация и митинг состоялся в этот день также в городе Крмине. Трибуна была украшена югославскими и итальянскими знаменами и портретами маршала Тито и Гарибальди. На митинге собрался выступить священный священник Фераччио, но епископ Марготта запретил ему выступать. Фераччио прислал письмо, которое было оглашено на митинге. «Мы не имеем более горячего желания, — писал Фераччио, — чем желание стать членами гражданскими Югославии, где каждому будут обеспечены хлеб и работа».

ЗАБАСТОВКА ВОДНИКОВ В РАЙОНЕ ВЕЛИКИХ ОЗЕР

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Как передает лондонское радио, в Чикаго вчера вечером начался стачка, которая может парализовать все движение по Великим Озерам. Забастовало 1.500 водников на 23 судах. Бастующие принадлежат к национальному союзу рабочих морского транспорта, входящему в Конгресс производителей и перевозчиков.

АРЕСТ УБИЙЦЫ НАРЛА ЛИБНЕХТА

БЕРЛИН, 15 августа. (ТАСС). Как передает агентство ДАНА из Висблена, главный прокурор Марбурга сообщил об аресте бывшего капитана Ритгена, который подозревается в убийстве Карла Либнехта. Ритген в свое время был оправдан послевоенным судом. В 1938 году в одном из деления германского министерства авиации хвалило Ритгена за то, что он пронавел смертельный выстрел в Карла Либнехта».

Автоматизация гидростанций в Узбекистане

Закончилась работы по переводу на автоматическое управление Буржарской гидростанции на канале Боз-Су, построенной в 1936 году. Это вторая — после ГЭС Ак-Банак-2 — автоматизированная гидростанция в Узбекистане.

В ближайшее время развернутся работы по переводу на автоматическое управление Сазарской, Ак-Тепинской, Киблайской, Нижне-Бозсуейской и Ак-Кавказской ГЭС гидростанций. Большое количество необходимых для этой цели приборов и приспособлений изготавливается на ремонтно-механическом заводе Узбекэнерго.

НА ВОЗДУШНЫХ ТРАССАХ

Десятки воздушных линий общим протяжением свыше 10 тысяч километров обслуживают самолеты Узбекского управления гражданской авиации. За 7 месяцев текущего года они доставили пассажиров в четыре раза больше, чем за этот же период в прошлом году.

С половиной тысяч часов, покрыв около одного миллиона километров. Три тысячи часов полетел пилот Хамидов, обслуживавший трассу Ташкент—Москва. Безаварийно летают бывшие фронтовики — пилоты отряда, которым командует тов. Аверкин, участвовавший в годы войны в полетах в Сев-Франциско, Лондон, Париж.

В СОЮЗЕ СОВЕТСКИХ АРХИТЕКТОРОВ УЗБЕКИСТАНА

По решению Совета Министров СССР в Ташкенте будет строиться Дом правды Узбекистана. В связи с этим Управлению по делам архитектуры при Совете Министров Узбекской ССР и Союзу советских архитекторов объявлен конкурс на проект здания Дома правды.

Слово организованного рабочего класса, его мнение должно найти отражение в работе организации Общественных связей ее Экономического и Социального Совета. Требования ВФП достойного представительства в этих органах — является одной из многонациональной армии трудящихся всего мира.

БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

В помещении Уполномоченного ВЦСПС по Узбекистану открыта бесплатная юридическая консультация для членов профессиональных союзов, инвалидов Отечественной войны и труда и для семей военнослужащих.

Консультация обслуживает также республиканские и областные комитеты профсоюзов и фабрично-заводские и местные комитеты при предприятиях и учреждениях. Трудящиеся могут получить здесь квалифицированную юридическую помощь.

В несколько строк

- План улова рыбы выполнен в июле рыбохозяйстве колхоза Янгиюль Араль. Сверх плана снято 640 центнеров рыбы.
Театр много зрителя на 500 мест строятся в Самарканде. В строительстве участвуют учащиеся ремесленного училища № 7, молодежь завода «Канал» и другие предприятий.
10 тысяч рублей выданы домохозяйке Хазрате гр-на К на строительство.

- облагатили 4-го Государственного военного здания.
Радиофикация жилых домов на Ангрене начала бригада учащихся Ташкентского ремесленного училища связи № 1. Заключается установка репродукторов в пятиэтажных квартирах рабочих.
Школа фабрично-заводского обучения открывается при консервном комбинате на острове Муйнак.

СОБРАНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА ОДОБРЯЮТ РЕШЕНИЯ СЕССИИ ИСПОЛКОМА ВСЕМИРНОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ

В городах и на предприятиях Советского Союза состоялись многолюдные собрания профсоюзного актива, посвященные итогам сессии Исполкома Всемирной федерации профсоюзов, состоявшейся в Москве с 17 по 27 июля 1946 года.

С докладами выступали члены президиума и ответственные работники ВЦСПС, председатели ЦК профсоюзов. Участники собраний проявили большой интерес к вопросам, обсуждавшимся на июльской сессии Исполкома ВФП, единодушно отмечая, что решения, принятые Исполкомом ВФП, являются серьезным вкладом в дело дальнейшего укрепления международной солидарности рабочего класса всего мира и его борьбы за полное уничтожение всех слепов фашизма.

По докладом об итогах сессии развернулись почти на всех собраниях профсоюзного актива оживленные прения, в которых участвовали десятки рядовых активистов: рабочие, служащие, научные работники, инженеры и техники. Внимание ораторов было устремлено на наиболее животный вопрос, волнующий всех трудящихся — на обеспечение прочного мира между народами и усиление борьбы против посягателей новой войны.

«Рабочие массы СССР», — сказал оп., — ничего не жалели для достижения победы, они плечом к плечу с рабочими Англии, США и других стран трудились в дни войны для разгрома врага.

Этой же теме посвятила свою речь старшая ткачиха фабрики «Красная звезда» член фабричного комитета тов. Никитина, выступившая на собрании профактива в Куйбышеве.

Миллионы дорогих человеческих жизней и самой тошнотливой массе уезжала война. Теперь, когда война победно закончилась, когда 67 миллионов членов профсоюза от 55 стран объединились и хотят через свою Всемирную федерацию участвовать в деле обеспечения всеобщей безопасности, нам говорят: вам нет места там, где решаются вопросы о социальном экономическом состоянии мирной жизни. Нам ответили: теснее сплотим ряды рабочих, разоблачим врагов мира и единства рабочего класса, окажем дружбу и поддержку ВФП.

ских профсоюзов бороться за процветание свободы и демократии, за равенство паров и прочную дружбу трудящихся всего мира.

Единодушное одобрение вызвало на всех городских и фабрично-заводских собраниях профсоюзного актива решение Исполкома Всемирной федерации профсоюзов «Об отношении ВФП к режиму Франко». С чувством гнева и глубокого возмущения говорили профактивисты в своих выступлениях о гитлеровском ставленнике, о кровавом диктаторе демократии — Франко, закабалившем свободомыслящий испанский народ, загнанным в тюрьмы и концлагери десятки тысяч лучших его сынов — борцов за свободную республиканскую Испанию.

«Мы горячо протестуем против существующего в Испании кровавого режима Франко», — гласит постановление собрания профактива г. Новосибирска, принятое 2 августа по докладу члена президиума ВЦСПС т. Казакова. — Франко — палач свободы, он вместе со своим единомышленником Гитлером и Муссолини участвовал в истреблении миллионов людей, помысл странам осв в их войне против свободомыслящих народов, попиная своими «голубыми линзами» грабительскому армю фашистских разбойников. Место Франко — на скамье главных военных преступников. Святой долг профсоюзов Англии, Америки и других стран, правительств которых поддерживают дипломатические отношения с Франко, добиться разрыва с ним всяких отношений и актив но бороться за быстрейшую ликвидацию франкистской диктатуры».

В постановлениях собраний профсоюзного актива содержится обращение к Исполкому Всемирной федерации профсоюзов о необходимости продолжения неслыханной борьбы против остатков фашизма, проявлений которых служат факты преследования демократических профсоюзных организаций.

Участники собраний выражали резкое негодование по поводу беззакония в приговорах, наравив в Грени и на острове Кипр, где грубо нарушаются элементарные свободы и профсоюзные руководители подвергаются арестам.

Рабочие завода имени Масленникова в своей резолюции требуют от ВФП принятия решительных мер к освобождению из тюрьмы 18 профсоюзных руководителей острова Кипр, осужденных колониальными властями только за принадлежность к профсоюзной организации. Профсоюзные организации на основе итогов работы сессии Исполкома ВФП делают вывод о необходимости еще более и лучше организовать работу среди членов профсоюза, активнее бороться за досрочное выполнение плана новой пятилетки, памятуя, что безусловный рост экономической и военной мощи социалистического государства является верным залогом безопасности нашей родины и дальнейшего подъема материального и культурного уровня советского народа.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 12 АВГУСТА

НЮРНБЕРГ, 12 августа. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала продолжались слушания дела пятой преступной организации — ОКВ (верховного командования вооруженных сил) и генштаба. На свидетельском месте — фельдмаршал бывшей немецкой армии Манштейн. К перекрестному допросу этого свидетеля приступает представитель советского обвинения тов. Александров.

На вопрос, знал ли свидетель, что с Николаеве и Симферополе на казнь прикомандованы представители военного командования, бывший фельдмаршал уклончиво отвечает, что военные, принимавшие участие в расстрелах в Симферополе, не находились в его подчинении. Свидетель утверждает также, что ему будто бы не было известно об истреблении немецкими войсками в полиции более 195 тысяч жителей Киева, так как Киев не находился в его непосредственном подчинении.

Отвечая на дальнейшие вопросы обвинения, свидетель подтверждает, что среди советских военнопленных наблюдалась массовая смертность от голода.

В ходе перекрестного допроса тов. Александров цитирует специальный приказ Гитлера о переброске немецких войск с Кубани в Крым в связи с наступлением Красной Армии. В разделе этого приказа, озаглавленном «Разрушения при отступлении», говорится: «Противник должен получить совершенно негодную на долгое время, не заселенную, пустынную землю, где в течение месяцев будут происходить взрывы мин».

Председатель Трибунала Лоуренс просит обвинения зачитать также и другой раздел этого приказа, в котором говорится: «Необходимо обеспечить поголовно, прилежное гражданское население к выполнению этой задачи».

Председатель Трибунала спрашивает свидетеля, соответствует ли законам войны заставлять женщин оккупированных стран работать в строительных батальонах для целей немецкой армии? Манштейн уклончиво отвечает, что с точки зрения международного права ему этот вопрос «не ясен».

Затем советский обвинитель спрашивает у Манштейна, известно ли ему было о мероприятиях немецкого верховного командования по подготовке бактериологического вооружения?

Манштейн пытается уверить, что он якобы никогда не слышал о бактериологическом вооружении.

Тогда тов. Александров представляет Трибуналу новый документ. Это — заявление советскому правительству бывшего генерал-майора медицинской службы германской армии, профессора военно-медицинской академии в Берлине, доктора медицины Вальтера Шрайбера о подготовке Германии к бактериологической войне.

Заявления преступной организации ОКВ и генштаба адвокат Латернер возражает против оглашения этого заявления и ходатайствует перед Трибуналом, чтобы автор заявления был приглашен на данный процесс в качестве свидетеля.

Давая показания о пребывании немецких оккупационных войск во Франции, Рундштедт говорит о том, что французское движение сопротивления было настолько сильным и массовым, что представляло для оккупационных войск большую угрозу. «Даже французская полиция», — говорит свидетель, — которую мы сами вооружили для того, чтобы она боролась с движением сопротивления, перешла на сторону партизан».

Рундштедт признает, что со стороны Германии велась борьба с движением сопротивления и что для этой цели посылались «отдельные самолеты, которые бомбардировали населенные пункты». Из показаний свидетеля становится ясным, что немецкие войска действовали в оккупированной Франции в тесном контакте с предателем Петзном. Рундштедт в связи с этим говорит: «Наши отношения с маршалом Петзном были весьма доверительными. Я сделал все, чтобы ему помочь».

В процессе дальнейших показаний свидетель признает: «По моему мнению, войну нельзя было больше выиграть после Сталинграда».

Затем к допросу свидетеля Рундштедта приступает представитель американского обвинения. Выслушав истечения времени допрос Рундштедта переносится на вечернее заседание.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 12 АВГУСТА

НЮРНБЕРГ, 12 августа. (ТАСС). В вечернем заседании Трибунала 12 августа представитель американского обвинения Кальвертес продолжал перекрестный допрос последнего свидетеля по делу преступной организации верхнего командования вооруженных сил (ОКВ) и генштаба — фельдмаршала бывшей немецкой армии Рундштедта.

Дополнительным вопросом Рундштедта адвокат Латернер закончил допрос свидетеля по делу преступной организации ОКВ в генштаба.

Затем председатель Трибунала вынуждает свидетеля последней преступной организации США — адвоката Бем, который вынужден представить доказательства по своей подзащитной организации с вызова свидетелей.

У свидетельского пюльта — Франк Бок, состоявший в СА с 1932 года и прошедший в штурмовых отрядах иерархическую лестницу от штурмфюрера до начальника управления штаба верховного руководства СА.

К перекрестному допросу свидетеля Бок приступает представитель английского обвинения. Отвечая на вопросы обвинителя, свидетель старается затоптать дело, замести следы совершенных преступлений.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 13 АВГУСТА

НЮРНБЕРГ, 13 августа. (ТАСС). В начале утреннего заседания Трибунала защитник последней преступной организации — адвокат Бем задал свидетелю по делу этой организации Франсу Бем ряд вопросов. Затем с разрешения Трибунала, адвокат Бем вызывает следующего свидетеля — Вернера Шейфера.

Шейфер в прошлом — рабочий в области уголовного права, старый член гитлеровской партии. С 1932 года он — член СА, а с 1938 — оберфюрер СА. Некоторое время он был командантом известного концентрационного лагеря вблизи Берлина — Ораниенбурга.

Шейфер в своих показаниях продолжает всецело оправдывать деятельность СА. Председатель Трибунала неоднократно прерывает поток ложных показаний бывшего штурмовика и предлагает защитнику задавать этому свидетелю вопросы по существу дела.

Представитель английского обвинения Баррингтон, приступивший к перекрестному допросу свидетеля Шейфера на свои многочисленные вопросы об обращении с заключенными в концлагере получает от свидетеля живые ответы.

После окончания перекрестного допроса ряд дополнительных вопросов свидетелю задает защитник СА Бем.

Ответственный редактор В. Я. НЕПОМНИН

ТЕАТР им. ХАМЗА — открытие сезона 1946/47 года — 17 и 18/VIII Мухомбат. Начало в 9 ч. вечера.
ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА — 18/VIII Девы и Меджун, Опера в 4-х действиях, в картинах с участием лауреатов Сталинской премии нар. арт. СССР Халим Насыров и нар. арт. УзССР Мухаммад Гургабаев, нар. арт. УзССР Кари Якубова, засл. артисток УзССР и солистов театра.
ТЕАТР им. МУКИМИ (парк им. Пушкина, летний театр) — 17 и 18/VIII Тажир в Зура.
ТЕАТР им. ГОРЬКОГО (зимнее помещение) — 17 и 18/VIII премьера — лауреат Сталинской премии Валентина Катаев — День отдыха Болельца в 3-х актах.
ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ (летний театр) — 17 и 18/VIII Далеко от Сталинграда.
ТЕАТР ОПЕРАТЫ (парк железнодорожников) — 17/VIII Свадьба в Малиновке, 18/VIII Холостяк.
ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (в концертном зале Угосфилармонии) — 17/VIII Мирная Эпос, 18/VIII Колдунья. Начало в 9 ч. вечера.
ЛЕТНИЙ ТЕАТР ЭСТРАДЫ (парк им. Горького) — 17, 18, 19/VIII гастроль солиста Азербайджанского гос. оркестра Ленина театра оперы и балета им. Ахундова, нар. арт. Азербайджанской ССР Г. А. Гажи бабабекова.

«ХИВА» — новый худож. фильм Давид Гурьяминали; «ИСКРА» — новый худож. фильм Клятва; «УДАРНИК» — Аришка, или ТЕЛЬМАНА — Без имен виноваты; «ПОБЕДА» — Тринадцать (казачий вариант); «ВЕСНА» — Волга-Волга; «РОТ ФРОНТ» — Чапаев (убийчий вариант); «НАВОИ» — Большой вальс; 9 МАЯ — Веселые ребята; «ОКТАВРА» — Девушка с характером; «ВАЛАН» — новый худож. фильм Давид Гурьяминали; ПАРК им. КИРОВА — 1) Пятидесятый летний календарь, 2) кинофильм Бейте с неба самолеты.

«ИСКРА» — днем и вечером в обзор дала Берлина; «УЗБЕКИСТАН» — днем и вечером Миргород; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером Бесновое хозяйство.

Узб. контр. «Главлкинопрокат» ВЫПУСКАЕТ НА ЭКРАНЫ новый звуковой художественный фильм ОСВОБОЖДЕННАЯ ЗЕМЛЯ. Сценарий — Э. Маркиной, Л. Тарасова. Постановка — А. Медведкина, композитор — С. Поточный.
В ролях: заслуженные артисты РСФСР В. Ванин, Э. Цесарская, А. Хамляк, С. Калинин, артисты А. Денисов, В. Алашская.
Производство Свердловской киностудии художественных фильмов.
В ПАРКАХ: ПАРК им. СТАЛИНА (Комсомольское озеро) — 17 и 18/VIII большие массовые гуляния, посвященные Дню авиации. На открытой эстраде — концерт театрально-важного джаз-оркестра. Начало гуляния в 6 ч. вечера.
18/VIII — большое детское гуляние. Выступление Республиканского театра кукол Катание на катере детской железной дороге и пона. Начало в 10 ч. утра.
ПАРК им. ГОРЬКОГО — 18/VIII большое народное гуляние, посвященное Дню авиации. На открытой площадке — республиканское первенство по подтяжке штанги с участием рекордсменов Союза.

ПРОМКОМБИНАТУ ОПТПРОМТОРГА Министерства торговли СССР ТРЕБУЮТСЯ для работы в цехах и на дому: швей, портные, вышивальщицы, одевавшие, учителя и швейной и грушевой цехи. Обращаться с 8 ч. утра до 4 ч. дня по адресу: г. Ташкент, Кангарская переулок, № 39.

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ УЗБЕКСКОЙ ССР ТРЕБУЮТСЯ для работы в центральном аппарате и на периферии: финансисты-экономисты, ст. бухгалтеры, инспекторы по госдоходам и бюджетам, делопроизводители, машинисты. Обращаться в Ташкенте: улица Жуковского, № 52 в управлении кадров Министерства финансов УзССР, а также в отделах кадров областного центра.

УЗБЕКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на 1946/47 учебный год. Техникум физической культуры готовит преподавателей физической культуры средней квалификации. Срок обучения три года. Условия приема:
1. В техникум физической культуры принимаются граждане Союза ССР обоного пола в возрасте от 14 до 30 лет, имеющие образование в объеме 7-ми классов школы и успешно выдержавшие установленные для поступающих экзамены.
2. Поступающие в техникум физической культуры, за исключением лиц, указанных в п. 3, подвергаются приемным экзаменам по следующим предметам: а) русскому языку и литературе — устно и письменно, б) математике — устно и письменно, в) Конституция СССР — устно.
Все поступающие в техникум подвергаются дополнительным экзаменам по специальности:
Мужчины:
1) бег 100 метров — 14,6 секунды.
2) бег 1.600 метров — 3 м. 45 сек.
3) прыжок в высоту с разбега — 1 м. 10 см.
4) метание гранаты (вес 500 граммов) — 28 метров.
Женщины:
1) бег 100 метров — 16 секунд.
2) бег 500 метров — 2 м. 05 сек.
3) прыжок в высоту с разбега — 1 метр.
4) метание гранаты (500 граммов) — 18 метров.

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ Академии наук УзССР ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР В АСПИРАНТУРУ по специальностям:
1) экономика промышленности и 2) экономика сельского хозяйства.
В аспирантуру принимаются лица с высшим экономическим образованием. Заключенные в аспирантуру обеспечиваются стипендией.
Желающие поступить подают заявления с приложением следующих документов:
1) личный анкет; по учету кадров,
2) автобиография,
3) две фотокарточки,
4) диплом об окончании высшего учебного заведения,
5) характеристика с места работы или соответствующей кафедры и вуза.
Заявления подаются до 25 августа 1946 года.
Адрес: г. Ташкент, улица Абдулла Тукаева, № 1. Институт экономики АН УзССР, телефон № 30987.

РЕДАКЦИИ «ПРАВДЫ ВОСТОКА» ТРЕБУЮТСЯ МАШИНИСТКИ. Обращаться: Алексеевская улица, № 8, второй этаж, комната № 6.

Кокандский нефтяной техникум Главного управления учебных заведений Министерства нефтяной промышленности Восточных районов СССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на первый и второй курсы на 1946/47 год. Техникум готовит следующих специалистов:
1. Техников по бурению нефтяных и газовых скважин.
2. Техников по эксплуатации нефтяных и газовых скважин.
3. Техников-геологов по разведке и разработке нефтяных и газовых месторождений.
4. Техников по электрооборудованию нефтяных предприятий.
Срок обучения в техникуме 4 года. Обучение на узбекском и русском языках.
На первый курс принимаются лица от 16 до 30 лет обоного пола, окончившие неполную среднюю школу или 7—8 классов средней школы. Окончившие 10 классов принимаются в техникум на 2-й курс.
Все поступающие в техникум подвергаются вступительным экзаменам: по математике, русскому языку и Конституции в объеме 7-ми классов. Окончившие наотлично 7—8 классов средней школы принимаются в техникум без вступительных экзаменов.
Все поступающие учащиеся обеспечиваются стипендией в размере 125—412 руб. в месяц.
Все учащиеся связываются паравне с рабочими промышленности через магазин и столовую техникума.

Нарсуд 30 уч. Фрунзенского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ки Эльминой Е. С. с гр-ном Эльминым Э. М.
Нарсуд 9 уч. Центрального р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Сергеева И. М. с гр-кой Ковальковой Е. С.
Нарсуд 24 уч. Куйбышевского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Пчелинцева Н. А. с гр-кой Власовой А. К.
Нарсуд 4 уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Костюковича Г. Д. с гр-кой Соболенко О. А.

№ 00598. Изд. 42. Тираж 76.500. Инфография Об'явленного изд-ва «Правда Востока» и «Кыда Узбекистан»